附件

深圳市中小学“复学第一课”活动指引

为深入贯彻习近平总书记关于打赢新冠肺炎疫情防控人民战争、总体战、阻击战的重要指示精神和党中央、国务院的决策部署，根据《中宣部办公厅 教育部办公厅关于在全国中小学开展“返校复学第一课”活动的通知》，特制订本活动指引。
一、总体要求
深入贯彻习近平总书记关于坚决打赢新冠肺炎疫情防控人民战争、总体战、阻击战的重要指示精神，聚焦“普及防疫知识、弘扬抗疫精神”主题，立足不同学段学生年龄特点和接受能力，集中利用返校复学第一天组织开展“复学第一课”系列活动，给学生上好一堂“人生成长大课”。
二、基本原则
（一）统一部署。本次活动由市教育局统筹指导,各区（含新区、深山特别合作区，下同）教育行政部门负责统筹安排，各级各类学校在上级教育行政部门和主管部门的指导下，充分利用市教育局统一提供的视频资料及其他相关教学资源，具体组织实施本校复学第一天的教育教学活动。
（二）突出重点。本次活动应聚焦“疫情防控”主题，加强对师生的防控安全教育，包括疫情形势、个人防护、防控指引和应急管理等内容，并制定应急预案，组织实操演练，提高师生自我保护意识和能力。
（三）分类实施。本次活动应根据各学段不同开学时间和教学实际分类实施，并结合学生年龄和身心发育特点，以灵活多样、生动活泼的形式实施教育活动，并适当融入爱国主义、法治教育、心理健康等内容，引导学生增强“四个自信”，强化担当精神。
三、活动指引
返校复学第一天的教学活动，上午应以校级或年级活动为主，下午应以班级活动为主，大体上分为升旗仪式、专题视频、实操演练、主题班会、总结收获5个板块。
（一）升旗仪式
升国旗、唱国歌，学生代表、校长国旗下致辞，校长（书记）上好第一节思政课。升旗仪式可采用校园广播、校园电视台、网络平台等多媒体技术，以不集中的方式举行。
（二）专题视频
组织师生收看市教育局和市卫生健康委共同发布的开学第一课专题视频《新型冠状病毒的科普与防护（小学版）》（时长21分钟，见附件）和《新型冠状病毒的科普与防护（中学版）》（时长22分钟，见附件）。
（三）实操演练
根据《深圳市教育系统卫生防疫一日常规》，结合学校师生状况、学校防控准备情况，组织培训并安排教师现场指导开展实操演练。通过演练，让学生重点掌握疫情防控期间，哪些该做，哪些不该做；该怎么做，为什么要这样做，熟悉具体要求和操作流程。
（四）主题班会
班主任可设计特色教育活动，如防疫专家报告、讲述身边的抗疫英模人物事迹，也可引导学生利用假期搜集的有关资料、使用PPT分享交流，比如在这个特殊的假期，对新冠肺炎疫情的认知过程、自己的感想体会，对党和国家有什么新认识？对新学期的学习有什么新期待？通过特色教育活动和分享交流，进一步激发学生爱国情、报国志，增强学习动力，强化责任担当。
（五）总结收获
学生围绕疫情防控期间的所见所闻，交流所感所悟，教师根据各学段学生的特点指导形成文字、绘画、视频等作品，并择优上报，在学校交流或推荐媒体发表。
四、保障措施
（一）加强组织领导。各区各学校要将“复学第一课”作为保障开学安全的重要举措予以高度重视，并结合本区和学校实际，研究制订具体的实施方案，做好各项活动安排部署和物资保障，确保活动开展扎实有序。
（二）科学安排课程。各学校要根据本活动指引,科学安排相关活动，精心设计课程内容，特别是要根据学生年龄特点，注重活动的趣味性和参与性，积极创新活动的形式和内容，努力提升活动的实效性。
（三）加强督导检查。活动开展期间，各区教育行政部门要加强督导检查，强化跟踪问效，确保所有学校都能按照要求科学、规范地开展“复学第一课”活动,对于师资力量较为薄弱的学校特别是民办学校，要及时给予必要的支持和指导。
