《深圳市普通高中新课程新教材实施国家级示范区示范校及学科示范基地管理办法（试行）》（征求意见稿）编制说明
一、编制背景

2020年7月，教育部办公厅下发《教育部办公厅关于做好普通高中新课程新教材实施国家级示范区和示范校建设工作的通知》（基教厅函〔2020〕19号），深圳市成为全国首批20个普通高中新课程新教材实施国家级示范区之一。
根据教育部办公厅《关于做好普通高中新课程新教材实施国家级示范区和示范校建设工作的通知》(教基厅函〔2020〕8号)和《广东省教育厅关于印发广东省普通高中课程实施方案（2020年修订）的通知》（粤教基函〔2020〕23号）的文件精神，为加快深圳市普通高中新课程新教材实施国家级示范区建设工作，市教育局遴选和推进建设10所示范校、26个学科示范基地。
为更好规范示范校和学科示范基地建设和经费管理工作，市教育局组建起草团队，反复研究，数易其稿，形成了《深圳市普通高中新课程新教材实施国家级示范区示范校及学科示范基地管理办法（试行）》（下文简称“《管理办法》”）征求意见稿。
二、主要内容

《管理办法》共有七章二十条，从总则、主要职责、管理机构、申报评审、考核评价、经费管理、附则七个方面对示范校和学科示范基地的管理工作做了详细地规定和说明，现将主要内容简述如下：
（一）总则。总则由两个条目构成，第一条主要说明了管理办法制定的指导思想与政策依据，第二条主要说明了示范校与示范基地建设的价值与意义。
（二）主要职责。主要职责由两个条目构成，第一条从建设规划、课程开设、育人方式改革、信息技术融合、选科走班管理、教育评价、资源建设、示范引领等方面明确了示范校的主要职责，第二条从建设规划、学科课程建设、教学改革、学科核心素养评价、示范引领等方面明确了学科示范基地的主要职责。
（三）管理机构。管理机构由三个条目构成，第一条规定了市教育局行政统筹的管理权力和责任，第二条规定了市教科院业务指导的管理权力和职责，第三条规定了示范校和学科示范基地所属学校自主管理的权力和职责。
（四）申报评审。申报评审由三个条目构成，第一条明确了示范校申报的时间和条件，第二条明确了学科示范基地申报的时间和条件，第三条明确了由学校申报、各区推荐、组织评审、名单公示、批准授牌构成的示范校和学科示范基地申报程序。
（五）考核评价。考核评价由五个条目构成，第一条规定了示范校和学科示范基地的建设周期与整体要求，第二条规定了示范校的考核内容，第三天规定了学科示范基地的考核内容，第四条规定了评价考核形式，第五条规定了考核结果的运用。
（六）经费管理。经费管理由三个条目构成，第一条明确了“将资助经费纳入部门预算”的保障措施，第二条明确了经费使用的依据和方式，第三条明确了经费绩效评价的相关要求。
（七）附则。附则由两个条目构成，第一条明确了管理办法的解释权由市教育局负责，第二条明确了管理办法的有限期限为5年。
三、主要特色

（一）明确建设职责，建立全链条管理制度。《管理办法》在明确示范校与学科示范基地建设方向、主要职责的基础上，从申报评审、考核评价、经费管理等方面对示范校和学科示范基地建设工作做了明确的规定，建立了全链条的管理制度，每项要求合理、规范、明确、详实。
（二）确定管理主体，构建多维度管理机制。《管理办法》明确了由市教育局、市教科院、普通高中学校构成的管理主体，其中市教育局的管理职责是行政统筹，市教科院的管理职责是业务指导，示范校与学科示范基地所属学校则是自主管理，推进形成行政、业务、落实构成的管理机制。
（三）聚焦内涵发展，设定示范性引领任务。无论是示范校还是学科示范基地，《管理办法》都将主要职责定位为推进普通高中育人方式改革的课程建设、教学改革、学生管理等内涵发展，要求探索普通高中新课程新教材实施的深圳样本，在深圳市、广东省乃至全国范围内切实发挥示范作用。
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