《关于进一步提高深圳市中小学校规划设计

建设质量的指导意见》起草说明

为贯彻落实六届一百次《市政府常务会议纪要》精神，提高我市学校建设质量，为高水平建校提供标准，根据市政府工作安排，市教育局会同市规划国土委、市住房建设局、市交通运输委、市公安交警局等单位在深入调研的基础上，结合《深圳市普通中小学校建设标准指引》和《关于进一步优化设计推进我市中小学建设的指导意见》（深规土〔2015〕438号），形成了《关于进一步提高深圳市中小学校规划设计建设质量的指导意见》（以下简称《指导意见》）。现就有关情况说明如下：
     一、文件起草总体思路

    一是全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于基础教育的重要讲话精神，努力把我市基础教育越办越好。

二是落实习近平总书记对深圳“朝着建设中国特色社会主义先行示范区的方向前行，努力创建社会主义现代化强国的城市范例”的新定位，主动对标国内外最优最好最先进，高质量高标准抓好学校建设，使我市基础教育适应社会经济的发展，推进教育均衡化、现代化、国际化，适应教育改革与发展的需要，促进素质教育对校园和校舍条件与环境的要求，创造适合青少年德、智、体、美、劳全面发展的办学条件和育人环境，加强中小学建设工作的科学化、规范化管理，确保学校校舍建设的规划设计质量，提高建设水平，进一步改善本市中小学校的办学条件。

三是合理规划、科学统筹，进一步加强义务教育学校建设，积极扩大中小学学位供给，努力缓解我市中小学学位日益紧缺的矛盾，落实区一级政府职责，强化部门职责，强调部门联动，保障规划学校如期高质量建成交付使用。

二、文件的主要内容

《指导意见》共计五部分，21条内容，分别为总体要求、科学规划布局、高标准设计高水平建设、保障措施和附则。现就主要内容说明如下：

（一）总体要求

根据《指导意见》起草思路，提出我市中小学校规划设计建设的指导思想（第一条），明确提升深圳市中小学校的规划设计质量、建设水平的目标定位（第二条）。

（二）科学规划布局

贯彻落实《中华人民共和国教育法》，强调区政府对义务教育学校的建设管理责任，要求各区（新区）统筹教育资源，统筹义务教育学校规模和布局，加快学校建设，积极扩大中小学学位供给，促进我市基础教育均衡优质发展（第三条）。以“育人为本，可持续发展”为原则，基本要求，适应教育教学改革和未来发展需要”为原则，明确新改扩建学校的规划选址、校园规划、建设时序、土地利用等（第四条）。
（三）高标准设计高水平建设

根据我市新改扩建学校建设的目标定位，对新改扩建学校的校园风貌、提高土地利用率、地下停车设施配置、学生活动空间、教育教学功能场所、运动场地、教师宿舍、公共配套设施。建设安全校园、绿色智慧校园建设、设备设施配置、学校周边配套建设等十二项基本要素提出设计建设要求（五～十六条）。

（四）保障措施

为保障实现我市学校建设的目标定位，结合我市社会经济发展水平，要求进一步提高我市学校建设的投资标准与质量标准（第十七项）。按事权划分，强调区政府在学校建设上的组织领导作用，强调部门联动，明确各相关部门职责，明确质量管理要求（第十八～二十条）。

（五）其它

明确本《指导意见》的适用范围（第二十一条）。

三、需要说明的重点问题

起草过程中，市教育局会同市规划国土委、市住房建设局、市交通运输委、市公安交警局等进行了沟通，并于2018年10月16日书面征求了市直相关部门、各区政府及相关单位的意见。截至2018年11月16日，共收到29条意见，经认真分析和反复讨论，拟采纳16条，部分采纳5条，解释8条，现就重点问题说明如下：
（一）关于文件标题

原文件标题为《关于提高深圳市中小学建设质量与标准的指导意见》，市发改委意见提出，《指导意见》主要包括中小学校规划布局、建筑设计和建筑质量等方面的内容，并未涉及具体的、量化的校舍建设标准，下一步将结合国家有关要求和《指导意见》，进一步完善架空层、连廊和地下室等选配校舍建设标准。鉴于校舍建设具体标准将由发改部门负责修订完善，文件标题参考发改部门意见修改为《关于进一步提高深圳市中小学校规划设计建设质量的指导意见》。

（二）关于教学用房在学校建筑楼层的设置

现行《中小学校设计规范》（GB50099-2011）规定，“各类小学的主要教学用房不应设在四层以上，各类中学的主要教学用房不应设在五层”，但由于我市学校用地资源紧缺，各区均在“上天入地”建设学校，据反映，部分审批部门对于“主要教学用房”的理解为“只要有学生使用的用房就是主要教学用房”，非普通室的教学教辅用房设置在规范规定楼层以上学校设计方案存在审批障碍，协调难度大。部门意见征集过程中，有反馈意见提出，明确除普通教室外，其它各类教室可以设置在规范规定的楼层以上，或对“主要教学用房”的定义予以解释明确。由于《中小学校设计规范》为中小学设计的上位法规，在国家规范尚未对“主要教学用房” 的定义予以解释明确，也未修订相关教学用房设置楼层规定的情况下，为避免与国家规范相冲突，根据《城市普通中小学校校舍建设标准》（建标〔2002〕102号）第十六条“小学的普通教室宜在四层以下，不宜超过四层；中学的普通教室宜在五层以下，不宜超过五层”，本《指导意见》仅对普通教室设置作出限制，明确“严格按国家规范规定设置普通教室”。（第六条）

（三）关于地下空间功能设置

《深圳市普通中小学校建设标准指引》和《关于进一步优化设计推进我市中小学建设的指导意见》（深规土〔2015〕438号），均有规定“教学用房、宿舍等不得设在地下室或者半地下室”，有反馈意见提出，地下空间除设备用房及停车库外，还可建设成为体育场馆、多功能厅、图书馆、功能室等公共教学或居住空间。经调研，目前北京、上海、武汉等城市，包括我市个别区，已有不少学校将普通教室、体育场馆、多功能厅、图书馆、餐厅等教学生活用房设置于地下室或半地下室的案例。同时，现行《中小学校设计规范》仅规定“学生宿舍不得设在地下室或半地下室”，未对教学用房设在地下室或半地下室作出限制。鉴于上述情况，在本《指导意见》中提出用地紧张的学校，在满足通风、采光、消防等要求的前提下，可利用地下空间或半地下空间设置体育场馆、多功能厅、图书馆、餐厅等教学生活用房，以节约用地，为学生提供更多地面活动空间。（第六条）

（四）关于地下室规模及层数

有反馈意见提出，地下停车库机动车泊位数宜根据学校实际需求，按教职工编制数的80-100%设置，以满足未来学校发展需求。市发改委反馈，2017年已明确提出支持有条件的学校加大地下空间开发，新改扩建项目地下停车场原则不低于两层。结合市发改委意见，本《指导意见》不以学校教职工编制人数为确定地下停车位设置数量的依据，要求根据学校教职工需求和未来发展需要，合理确定地下室规模和层数，合理确定地下停车位数量；支持有条件的学校加大地下空间开发，新改扩建项目地下停车场原则不低于两层。（第七条）

（五）关于合成材料面层运动场地建设标准

为切实规范我市各级各类中小学校（含幼儿园）合成材料运动场地面层建设管理，2016年12月，市住建局正式发布施行《合成材料运动场地面层质量控制标准》（SJG29-2016），强制性国家标准《中小学合成材料面层运动场地》（GB36246—2018），以下简称新国标)于2018年t1月1日实施。根据2018年6月1日正式施行的《深圳市中小学校合成材料运动场地面层建设管理规定》（深教规〔2018〕2号），“国家、广东省颁布的标准与深圳标准不同的，按照最严格参数标准执行”，本《指导意见》明确，学校合成材料运动场地建设按照国家标准《中小学合成材料面层运动场地》（GB36246-2018）和深圳标准《合成材料运动场地面层质量控制标准》（SJG29-2016）最严格参数标准执行。（第十条）
（六）关于配建教职工宿舍

我市现行的中小学校建设标准规定了教职工值班用房标准，但未有教师宿舍配建标准。教师是社会经济发展的重要人才，其生活保障是我市教育事业发展的前提，但目前深圳房价高企，招聘优秀教师困难，同时教师生活地点与工作地点普遍距离较远，而且我市人才保障房分配体系中未为教师开辟专门通道，新进教师的住房问题已成为我市教育事业发展的突出矛盾。为利于引进高素质教师人才，增进师生交流，延伸教育教学，本《指导意见》根据《关于研究教育领域公共基础设施质量提升工作的会议纪要》精神，提出高中学校新改扩建项目可结合学校规模、用地、位置等情况，适当配建一定比例的教工宿舍;有条件的义务教育阶段学校新改扩建项目，可在不挤占教育资源、保证正常教学需要的前提下，配建少量教工宿舍；教工宿舍仅供教职员工周转租住，不转移产权，宿舍项目纳入全市住房保障规划，纳入安居工程实施计划。（第十一条）

（七）关于校舍空气质量安全监管

目前，新改扩建和二次装修校舍的空气质量问题已引起市政府和舆情的高度关注，为确保师生身体健康，结合教育部相关文件精神和市领导批示意见，本《指导意见》中增加了校舍空气质量安全监管相关内容，要求新改扩建校舍必须符合《民用建筑工程室内环境污染控制规范》（GB50325-2001），二次装修改造校舍（包括新增教学、办公、生活等家俱设备校舍）必须留有足够的通风稳定期，符合GB/T18883-2002《室内空气质量标准》。（第十四条）

（八）关于适用范围

据悉，我市部分区政府在《深圳市普通中小学校建设标准指引》基础上，制定了本区普通中小学建设标准指引提升方案。为解决各区自定的学校建设标准与《深圳市城市规划标准与准则》和《深圳市普通中小学校建设标准指引》衔接问题，文件中明确《指导意见》是我市新改扩建中小学校规划设计建设的基本原则，各区可根据本区实际，在达到本《指导意见》的基础上，结合《深圳市城市规划标准与准则》和《深圳市普通中小学校建设标准指引》，制定本区中小学校规划设计、建设管理的实施细则或建设标准，逐步提高相关办学条件标准，以充分满足教育教学及学校发展的需要。（第二十一条）

特此说明。

